大な報社評

愛心匯聚香江 悲傷中有你同行

經過逾千消防員40多小時不間斷的 奮勇撲救,大埔宏福苑大火終被撲滅。 事故造成128人遇難,數千人失去家 園,700多萬香港市民經歷前所未有的 集體傷痛。在這樣的艱難時刻,特區政 府勇毅擔當、妥善部署、全力應對,社 會各界的物質援助、資金捐助和情感支 持源源不絕。悲痛的香港有一種力量在 奔湧,幫助市民克難前行,這就是來自 社會各界和內地同胞的愛心,以及同舟 共濟、守望相助的精神。

在外人印象中,香港是一個快節奏 的商業都市,每個人行色匆匆,為了家 庭和生計奔忙,似乎無暇也不善於表達 對陌生人的感情。但是大災當前,港人 基因裏的互助精神瞬間被喚醒,愛心迅 要力量。

我們看到,習近平總書記第一時間 作出重要指示,中央港澳辦工作組赴港 全力協助救災,中央政府駐香港聯絡辦 主任周霽深入社區探望慰問居民,中央 的重視和關愛給香港救災注入強大動 力。關愛隊一呼百應,大埔區半小時內 啟動19隊關愛隊到場展開支援工作,24 小時不間斷投入安置居民、轉運物資、 登記災民等工作。大批熱心市民手提肩

扛生活物資趕赴現場幫忙。在全市衆多 捐血站,自發捐血市民排起長龍,預約 滿額。還有人開發互助應用程式,協助 災民尋找臨時居所; 有人在網絡平台組 織救援群組,即時分享資訊資源。

以往在內地和其他地區發生重大災 害時,都可看見香港義工的身影。現在 香港有難,自然義不容辭。他們發揮自 身專業優勢,深入安置點,開通情緒支 持專線,開展醫療支援和心理安撫,在 政府力量難以觸及的地方,發揮了不可 替代的作用。

從抗擊汶川地震到應對世紀疫情, 曾經受到香港同胞諸多幫助的內地人, 也紛紛加入了愛心隊伍。數十家知名企 業發起了捐贈計劃,短時間內捐贈數億 港元;有內地網友為捐款專門開通了外 幣賬戶,第一筆跨境匯款就是捐款;貴 州榕江縣大山裏數千民衆,扶老攜幼趕 到村超球場為香港災民捐款。他們說, 以前香港幫助我們,現在香港有難,換 我們來幫助香港。投桃報李,愛心的反

人同此心,物傷其類。心理學告訴 我們,當巨大災難來襲,無論是受災居 民、救援者,還是廣大市民,都會感同 身受,並可能出現焦慮、壓抑和無助

感,這種傷害比身體的傷害更難痊癒。 大災當前,讓大家看到社會充滿愛心, 是走出災害心理最好的辦法。

從這個意義上說,每一位關心災情 和善後的香港市民,都是克服這場挑戰 的中流砥柱。同胞的每一份祝福,網絡 上每一句暖心留言,都是在幫助香港共

同舟共濟、守望相助的精神,原本 就是香港精神的重要內容,是「既同 舟,且共濟|的獅子山精神。隨着商業 文明和法治進步,這種精神注入了社會 服務、義工精神等現代元素,成為香港 戰勝一次次困難考驗的寶貴財富。

如今現場滅火和救援工作已經結 束。就在昨日,特區政府宣布了火災罹 難者的哀悼安排:11月29日至12月1 日,全港所有政府建築物及設施下半旗 誌哀,娛樂慶祝活動取消或延期,行政 長官和主要官員在政府總部默哀,在全 港18區設置弔唁處。悼念重大災害中罹 難的公民,是一種莊嚴表達,目的同樣 是凝聚人心,表達對每個生命的尊重。

災害無情,讓我們遭遇巨大傷痛, 但是在抗擊災害中匯聚的愛心,凝聚的 精神,正在成為這座城市浴火重生的巨

井水集

救援有力 善後有序

宏福苑五級火是香港數十年 來遭遇的最嚴重災難,也是對特 區政府應急能力的最嚴峻考驗 在中央及全港市民支持下,特區 政府全力以赴,救援和善後工作 緊張有序有效,受到各界肯定。

火警發生後,行政長官李家超 連續兩日召開跨部門會議,啟動 「緊急事故監察及支援中心」, 從滅火救援、救治傷者、善後支 援及調查四方面推動工作,並成 立了三個高級別工作組。資源得 到最高效的配置,有效減低了災

消防處共派出1200名消防及救 護人員,調派數百輛消防車和救 護車,一邊滅火,一邊疏散居 民,並從火災現場救出了數十名 居民。一名消防員英勇殉職,12名 消防員受傷。這是消防處有史以 來單一火警現場最大規模的動員 之一,另外警方亦調派了上千人 協助救援。特區政府的重視程度 堪稱前所未有。

醫管局統籌9間公立醫院急症 室、燒傷中心接收傷者,及時救 治傷者。基層醫療署在庇護中心

設立醫療站,為需要者提供適切 醫療協助,包括基本醫療評估和 轉介服務、處理輕微創傷、處方 藥物以及心理支援,及時現場處 理輕微個案。

為迅速妥當安置數千痛失家 園的居民,大埔民政署開放了多 個庇護中心,房屋局聯絡青年旅 舍及酒店,並統籌過渡性房屋, 為有需要者提供短中長期住宿 特區政府為每戶災民即時發放1萬 元現金補助,下周將提供5萬元生 活津貼。每名死者的家屬獲得20萬 元慰問金,遺體火化及殯儀服務 免費。特區政府啟動了3億元的 「大埔宏福苑援助基金」,接受 公衆捐款。社署還派出關愛隊、 社工、心理專家,為受影響者提 供情緒支援。

多策並舉之下,有效紓緩了 受影響者的燃眉之急,減低了心 理痛苦。需要指出的是,善後工 作才剛剛開始,更大的挑戰還在 後頭。盡快讓災民走出痛苦,讓 生活重新開始,讓失去的家園得 到重建,讓社會復歸正常和活

居港外籍人士施援手 有錢出錢有力出力

「災民需要幫助,我們怎能安坐家中?」

香港是國際大都市,來 自五湖四海的人士以此地為 家,眼見宏福苑遭逢火劫, 不少居港外籍人士對此慘況 感同身受,「我們也有家庭 與嬰兒……災民需要幫助, 我們怎能安坐家中? | 紛紛 向災民施以援手,捐物資做 義工,除了食物,也包括大 批棉被、毛毯

和厚衣物,向 災民送溫暖。 人間有愛,無 分種族。



▶ 印度商人 Singh Karmjit向宏福苑災民派 發大量飯盒和菠蘿包。



無情,人間有愛,扎根 香港多年、經營內地傢 具貿易的印度商人Singh Karmjit自掏腰包,一連 兩日向災民派發大量飯 盒和菠蘿包,而公司的 員工亦自發做義工幫忙 分發。Singh Karmjit表 示,香港人包容、團 結、友善,得悉大埔火 劫奪去多人性命後,自 己心如刀割,於是盡一 份綿力向受災居民送 暖,亦希望藉此能喚起 更多人關心受災居民。

【大公報訊】烈火

外籍義工為災民祈禱

從印度來港多年的Dino (圖),已成為香港社會的一分 子。他說自己的同伴看到火災新聞 後感到十分傷心,昨日早上十時就 來做義工,他也緊隨其後,「來之 前沒有任何計劃,就是認為我應該 到現場,問一問有什麼需要幫忙的 地方。」下午,他還會和同伴到受 災樓前為受災民眾作祈禱。

大公報記者黃佩琳攝



巴漢感同身受 偕同鄉施援

【大公報訊】記者黃佩琳報道:來自巴基 斯坦的Awan在香港成家立室,生活15年,早 已視這片土地上的事為己任。宏福苑火災當 日,他聽到住在屋苑附近的朋友提及發生火 警,當時未料竟是如此大的災禍。

他的妻子是香港人,兩人在網上看到新 聞,目睹無數家庭破碎,兩天沒吃好飯,妻子 更是傷感落淚:「We have family, we have baby, we can feel the pain How could we just stay at home? | (我們也有家庭與

嬰兒,對居民的慘況感同 身受,我們怎能安坐家 中?)他說每次看到火災 的新消息,就倍感心痛, 已經不想做其他事情,只 想到現場幫助。昨日,他 和14名來自巴基斯坦和印 度的朋友來到廣福邨捐贈 物資。因天氣日益寒冷, 他們準備了大批棉被、毛 毯和厚衣物。所有物資都 由他們親自購買。他們在 現場熱情地向居民派發。

有災民需要棉被,他熱心安排,還為災民拿其 他衣物。

他說對人們的團結一心深深感動,例如他 與朋友用車將物資運過來之後,根本不需叫人 幫忙,自發前來的義工已一擁而上,主動幫助 把物資搬到平台。和記者交談期間,又有一名 義工主動關心是否需要幫助,他一笑:「Just like this. | (就像這樣)

Awan說,未來幾天都會繼續到來,直到



▲Awan和朋友向災民捐贈物資

大公報記者黃佩琳攝

大埔醫院病人服務助理遇難

【大公報訊】醫院管理局昨日表示,大埔 醫院精神科一名病人服務助理證實在大埔宏福 苑五級火災中遇難。醫管局另有一名職員在火 災中失去聯絡,及共有約60名不同醫院的職 員在火災中痛失家園。

醫管局發言人表示,該名遇難同事在大埔 醫院工作多年,一直專業盡心、盡力盡責服務 病人,深受同事愛戴。醫院已聯絡家屬致以深 切慰問,會為家屬提供最大的支援,包括已撥 出一筆應急款項,協助家屬渡過艱難日子。醫

院會為家屬提供其他協助,包括心理支援及輔 導,以及其他生活上所需的安排,希望協助家 屬盡快走出傷痛。

醫管局另一職員失聯

發言人稱,局方理解醫院的同事亦會受事 件影響,新界東醫院聯網已啟動支援機制,為 有需要的同事提供心理支援及輔導,醫院亦已 設立追思閣悼念離世的同事。

就仍然失聯的同事,局方會繼續與家屬及

相關政府部門保持緊密聯繫,希望可以盡快尋 回該名同事的下落。

醫管局稱,有關醫院會為在火災中痛失家 園的同事提供協助,包括提供臨時住宿及恩恤 休假安排,如果同事有其他特別需要,局方亦 會盡力幫忙,陪伴同事渡過困難的日子。

發言人強調,醫管局必定會盡全力照顧受 火災影響的同事,會與他們同行,讓同事安心 處理善後工作,盡快撫平傷痛,回復正常生 活。

【大公報訊】「屋企沒有了,心情很難接受!」 宏仁閣居民余小姐昨日(28日)在附近遙望家園,一 度掩面痛哭,她手指向十樓的單位,外牆已經被燒至 熏黑,坦言很想回家,不過由於現場仍然圍封,無法 回家,形容每望向家園一次,心情就更加難受。

不少宏福苑的災民被安置在多個臨時庇護中心, 余小姐表示目前在親友家中暫住,「其實我們不需要 別人同情,只是想生活恢復正常,但是現在覺得十分

災後資訊持續更新,她坦言,內心十分矛盾,希 望盡快接收新消息,知道現場何時解封,盡快回家檢 視損失情況,但每當看見新資訊,心情更加沉重,

「我也想放下手機,不看電視,不看群組,不看新 聞,不看任何(大火)資訊,但真的做不到 難受!|她一

再強調,家庭 經濟狀況沒有 問題,稍後會 繼續上班,只 想重建家園, 一家人的生 活,可以盡快 恢復正常。

家





◀遙望被毀家園, 余女士十分難受。 大公報調查組攝

女嬰火場罹難 網民哀悼

失聯的住戶之中,包括 一名六個月大女嬰何梓甄, 女嬰母親Winnie昨日(28 日)在社交平台發文,表示 「暫時消防都通知咗我係壞 消息嚟」,她和家人會「撐

女嬰的母親Winnie日前 在社交平台上持續發文求 救,稱其六個月大女嬰何梓 甄,以及梓甄的嫲嫲被困火 場後失聯,盼望消防人員盡 快搜索,尋回家人。

大公報記者前日(27 日)在災難現場附近,訪問 了 女 嬰 的 爺 爺 許 先 生 (圖)。許先生表示,孫女

與其婆婆居於宏昌閣21樓, 火災發生後致電卻無人接 聽,一直聯繫不上,已經多 次報警求助,惟僅獲「等待 消息」的回覆,心力交瘁, 唯有求助傳媒,盼孫女及婆 婆能盡快與家人團聚。

至昨日,女嬰的母親在 社交平台公布壞消息,網民 紛紛表示哀悼。

大公報記者 馮錫雄



大學生義工致哀

「新聞見到(今次火災),心裏十分難 過,想用這種方式(到場獻花)表達一份心 意!」就讀大學三年級的關同學(圖),住 在深水埗區,因知道今次大火造成嚴重傷 亡,所以專程前往現場做義工,協助搬運及 分配物資,他並手持一朵白色鮮花,在場向 死者致哀。

大公報記者 馮錫雄(文)、調查組(圖)

